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'Legiferare de rise şi de 
discordie. 

< Dacă urmărim uiafa politică internă 
a popoarelor din Europa, din epoca ce 
a urmat după încheierea păcii, adecă delà 
1918 şi până azi, uşor putem uedea că, 
exceptând Republica souietelor, în nici 
o altă tară nu s'au încercat reforme, atât 
de radicale de ordin economie sau nu 
s'au luat măsuri atât de nedrepte şi pă
gubitoare pentru anumite categorii de 
eetăfeni, ea în ţara noastră. E adeuărat 
că problemele ce s'au pus şi s'au înfăp
tuit, au fost de o importanţă couârşitoare 
şi au cerut o rezoluare promptă. Condu
cătorii noştri au fost însă surprinşi de 
euenimente şi soluţiile date n'au fost din 
cele fericite. Aplicarea multor reforme a 
fost greoae, defeetoasă, dezastruoasă. 

Dintre contimporanii noştri dnii Mus
solini şi Kemal Paşa sunt consideraţi ca 
cei mai mari reformatori în Europa, în 
epoca de după răsboiu. Totuşi în Italia şi în 
Turcia nu s'au încercat reforme de talia 
celor înfăptuite la noi. E de ajuns să 
cităm: expropierea marilor proprietari 
rurali şi eonuersiunea. 

înfăptuirea României de azi a cerut 
mari sacrificii omeneşti, mulţi dintre fii 

ţării au pierit, dar nu-i mai puţin adeuărat 
că răsboiul ne-a costat şi multe pierderi 
materiale, suferite de Stat, dar şi de ce
tăţenii din toată ţara şi mai ales din zo
nele de luptă. Aceştia au pierdut tot sau 
aproape tot. Nimeni nu s'ar fi gândit în 
timpul răsboiului, când aceştia şi-au pă
răsit auutul întreg şi l-au lăsat pradă ina
micului, să le conteste dreptul de a fi 
despăgubiţi, mai ales atunci când ţara 
noastră a ieşit înuingătoare. Au trecut de 
atunci 14 ani. Statul în acest răstimp a 
îneassat miliarde de Eei dela inamic în 
contul reparaţiunilor, dar nici un guuern 
din câte s'au succedat până aeum la con
ducerea ţării, nu s'a gândit să achite 
această datorie, aşa după cum s'a făcut 
în Anglia, Franţa, Belgia şi lugoslauia. 
Să fi imitat cel puţin exemplul acesteia 
din urmă, care a emis un împrumut în 
obligaţiuni pentru achitarea despăgubi
rilor de răsboiu. Dăunaţii rjmâni stau şi 
azi săraci şi eu sentinţele justiţiei prin 
cari U s'au fixat dreptul la despăgubiri 
şi suma la care sunt îndreptăţiţi, lată deci 
una din măsurile nedrepte şi păgubitoare 
pentru o parte din cetăţenii acestei ţări. 

O reformă mare pe care n'a mai în
cercat-o nimeni a fost „exproprierea", 
care s'a făcut pripit şi eu prea mari sa
crificii. Producţia agricolă, care a urmat 
acesteia, a scăzut şi ealitatiu, dar şi ean-
titatiu. Dacă admitem scopul ei social, în 
schimb nimeni nu poate să se împace 
eu felul cum a fost concepută şi înfăp
tuită şi aceasta şi cealaltă: „împroprie
tărirea". Marele proprietar rural expro
priat a fost supus la pagube exeesiùe, 
iar pe de altă parte ţăranului împro
prietărit i s'au făcut şicane multe, fără a 
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fi pus în situaţia de a frage tot profitul 
din eeeaee i s'a dat. Nimeni nu poate 
uita eă au fost deposedate de pământ in
stituţii de binefacere, în special Eforiile 
spitalelor eiuile şi instituţii de cultură în 
frunte eu Academia Română. Au fost îm
proprietăriţi ţărani agricultori pe terenuri 
slabe, în timp ce s'au împroprietărit 
aproape singuri tocmai acei, cari au fost 
chemaţi să desăuârşeaseă această re
formă. 

Bine nu se poate uorbi nici despre 
stabilizare şi nici despre eele două îm
prumuturi mari în legătură eu aceasta. 
Stabilizare şi împrumuturi e adeuărat eă 
au mai făeut şi alte State, credem însă 
eă acolo miliardele nu s'au irosit pe mai 
nimic, aşa eum a fost cazul la noi. Nu 
ne-a umblat mai bine niei eu: concesiunile 
către străini şi n'am progresat aproape 
nimic niei eu înfiinţarea „autonomelor", 
atât de mult şi eu drept criticate, ea in
stituţii de plasare şi căpătuire a partiza
nilor politiei. 

0 altă reformă pe care n-a mai în
cercat-o niei o ţară, în aceleaşi proporţii 
ea noi, e „eonuersiunea datoriilor agri
cole", cea mai nouă, dar şi cea mai ris
cată. Efectele, şi nu din eele bune, s'au 
uăzut dealtfel chiar atunci când s'a auzit 
numai de „intenţia" guuernului. Suon de 
impozit pe capital, frică de inflafie, ne
încrederea şi nesiguranţa au cuprins 
massa populaţiunii, care a asaltat apoi 
băncile. Creditului, care şi aşa era în ţara 
noastră destul de plăpând, i s'a dat o 
louitură grea. Nimeni nu tăgădueşte, eă 
actualmente agricultorii se află într'o 
stare eum nu se poate mai precară şi 
eă trebuese ajutaţi şi ea debitori, dar 
mai ales ea producători. Doar se ştie 
bine eă agricultura e principală sursă de 
uenit a ţării. Dar, aceasta nu înseamnă ea 
o singură categorie de oameni, bancherii 
şi băncile să sufere şi să suporte perde-
rile prouenite din eonuersiunea datoriilor 
agricole. Statul nu trebue să uite eă de 
pe urma băncilor s'a ales în trecut, eu 
multe miliarde de Bei din impozite de 
tot felul. La unii agricultori ua fi risipa 
cauza dificultăţilor, dar cauza principală 
a dezastrului în agricultură rezidă în 
scăderea ne mâi pomenită a preţurilor 
la cereale, în toată lumea. Cu alte cuuinîe: 
din cauza împrejurărilor şi nu din uina 
băncilor. 

Din contră instituţiile de credit, cari 
au ajutat mai mult agricultura, atunci 
când aceasta a fost în lipsă, acelea sunt 
azi mai expuse la pagubă. Numai de 
ureo doi ani încoace guuernanfii sunt 
preocupaţi mai serios de neuoile agri
culturii şi eeeaee să străduese să orga
nizeze şi să realizeze azi, trebueau să o 
facă încă de acum 8—10 ani. încă eu 
mulţi ani în urmă am scris în coloanele 
acestei reuisfe eu priuire la: raţionali
zarea în agricultură, înuăţămâniul agricol, 
burse în străinătate pentru studenţii agro
nomi, ete. Se poate spune eă „Reuisfa 
Economică" s'a achitat onorabil de da
toria de a susţine cauza agricultorilor. 

Prin supra-lieitarea dintre partide, 
iresponsabilitate şi demagogie, ultima 
oră ne oferă *o nouă reformă: eonuer
siunea la oraşe, după unii, 'recalcularea 
dobânzilor, după alţii. A admite asanarea 
debitorilor dela oraşe, e a admite pur şi 
simplu hoţia, sub orice formă ar apărea 
ea. Oamenii eu minte întreagă, eu simţul 
raţiunii în funcţiune, şi cu grijă de soarta 
ţării se întreabă, daeă s'a terminat sau 
ua mai dura această anarhie, aeest bol-
şeuism economie? Pagubele ce ni sunt 
cauzate de împrejurările uitrege de azi, 
trebue să le acoperim prin munca şi 
priceperea noastră, iar nu să adăugăm 
la acestea şi altele, prin nepricepere 
şi rea credinţă. Trebuie să înceteze odată 
eu reformele însofite de atâtea riscuri 
pentru economia naţională. Aşa eum se 
procedează la noi, nu se procedează 
nieăiri. Dreptul de proprietate indiuiduală 
ua dispare astfel, după eum ua dispare 
şi spiritul de economie şi de preuedere. 

Economia liberă şi capitalismul o duc 
greu, dar nimeni nu poate afirma eă sunt 
pe ducă. Chiar dacă prin imposibil am 
admite că regimul, care a adus pros
peritatea popoarelor ar fi în agonie, totuşi 
până la aflarea unei noui forme sau regim, 
care să conducă uiaţa economică a lumei, 
noi trebue să păstrăm eeeaee am moştenit 
dela înaintaşii noştri. In orice transiţie 
se recomandă prudenţa. Cum imităm în 
alte, să imităm şi în această priuinţă ţările 
eu ueehie tradiţie eonseruatoare eum sunt: 
Anglia, Franţa, Belgia, ete. Desigur eă 
eă nu uom pierde. 

/. N B. 
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Seurtă prtuire retrospeetiuă. 
Anul trecut încheiasem acest articol eu con

cluzia eă nimic bine nu se poate spera din punct 
de oedere economie pentru anul, e a r è s e anunţa. 
$t euenimentele ne-au dat dreptate. Anul 1932 a 
|dst mai înăbuşit de eriză deeât 1931. Omenirea 
s'a sbătut în toate direcţiunile fără să fie în stare 
ea prm sforţările făcute să poată ajunge la oreo 
îndreptare. Ba mai mult, niei Ruşii prin nouile 
forme de ulaţâ adoptate, nu prea dau douadă să 
fl pus piciorul pe o cale sănătoasă. Dar abstracţie 
făcând de aceştia, nu trebue să ascundem faptul, 
eă îhtr'adeuăr măsurile la eari s'a făeut apel, au 
fost mat mult de suprafaţă; se economista întro 
parte o sumă infimă, pentru ea să se cheltuiască 
într'alta eu sadism frenetic. 

Din punctul de uedere al relaţiuntlor inter
naţionale este de remarcat sforţarea ţărilor eu
ropene pentru a scăpa din criză prin ieşirea lor 
de sub pouara reparaţiilor. S e pare eă între.ue-
ehiul şl noul continent legăturile nu mal sunt ca
racterizate nici din punct de uedere cultural, nici 
dtn punct de uedere al eiuillzaţiei, ei pur şi simplu 
dtn punctul de oedere, eare leagă pe debitor de 
creditor. Şi este oareeumde înţeles daeă ne gândim 
la rauaglile pe eari le faee şomajul în Statele 
Unite. Poate că reparaţiile pe cart le are de 
primit America delà Europa, sunt ultimele re
zerve de speranţă în lumea continentului ndu, 
eare până mai ieri se îneca în bogăţie şl în aur. 
No i privim însă sceptici la aceste speranţe. Găet 
rezervele aruncate numai pentru a întreţine guri 
flămânde,, fără a le procura acestora de hieru, 
constitue un non sens şt o acţiune Iluzorie, sor
tită în prealabil lâ nereuşită. 

Sub aceleaşi aspecte se prezintă lucrurile 
şt în lumea ueehe din punct de uedere economie. 
Toate ţările sunt auide de îndreptare şl cer eu 
insistenţă economii. Dar eând să se faeă aceste 
economii, se procedează ea la biroul Elgei N a 
ţiunilor, eare a micşorat eu 10% leafa secreta- ' 
rulul, pentru ea să înfiinţeze un al doilea post 
de secretar plătit eu aeeeaş leafă ea şi cel dintâi. 

Dar reuenind eu înşlrarea euenimentelor eco
nomice delà noi din ţară, uom remarca Jeă în 
cor eu sforţarea generală, s'au luat şi la noi mă
suri pentru înăbuşirea crizei. Iar daeă sfaturile 
Internaţionale n'au stăuilit efectul acesteia, apoi 
eu atât mai puţin s'a putut atinge aeest seop la 
noi în ţară. 

Euentmentul eeonomie de fundamentală Im
portanţă, eare a fost desbătut tot anul şt eare 
continuă şi aeum să agite spiritele a fost legea 
eonoersiunli datoriilor agricole. Discutată timp de 
o jumătate de an de diferitele categorii de cetă

ţeni ale eăror interese le întruneau prevederile 
legii , ea a fost uotatâ totuşi în cele mâl nenoro
cite eondiţlunt. A m scris şi noi şi şt-au spus mai 
eu seamă euuântul, stăruind nu numai asupra 
neobieetiuităţii preDederilor sale, eâtmal eu seamă 
asupra dezastruoaselor influenţe pe eari le na 
euea legea asupra mersului economiei "generale 
a ţării, oameni de mare suprafaţă economică, fără 
ea factorii competenţi să poată fi convinşi. Şt 
totuşi cei cari au demonstrat neajunsurile legii 
au fost puşi în faţa dreptăţii argumentaţiei, de
oarece înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a de
clarat legea neeonstituţionalâ la o jumătate de 
an delà votarea ei. Totuşi politicianismul caută 
subtilităţi de mângâiere; între ele eele mat c?U 
candoare afirmate sunt eă deşi juridieeşte anu
lată, legea eonuersiunii rămâne în uigoare dtn 
punct de uedere social. Pare eă s'ar uorbt Iarăşi 
de deficite imaginare, eâei se ua întreba flecare : 
cum rămâne legea în uigoare din punct de ue
dere socia l? Adecă doctrina noastră juridică şl 
jurisprudenţa nu-s acomodate stării sociale îh 
care ne găsim ? Atunci ar fi cazul să ne închipuim 
eă ne-a pătruns bolşevismul, tar dacă aeest fapt 
este adeuărat, nu mai este neoole de deeretul 
Casaţiei. Dar argumentarea rămâne doar aşa ea 
o uorbă aruncată, căci bolşeutsmul îşi àrë la 
Nistru graniţa sa estică şi sperăm eă ua ră
mânea aeolo. 

Dar dacă şi dtn punet de uedere social re
zultatele legii sunt eele* cari se desprind dtn si
tuaţia schiţată, apoi eeonomieeşte âm distrus tot 
ee se clădise până acuma. S e pare eă aşa suntem 
noi, eu nerul şl capricii. Creditul românese are o 
ueehime de abia 60—70 ani şi s'a născut tocmai* 
din stringentele nevoi pe cari generaţiile respee-
tlue le-au simţit adânc atunel, eând au pornit la 
înfăptuirea lut. Euident, n'a fost chiar aşa de uşor 
să se treâeă delà o eeonomie în eare niei cir
culaţia monetară, niei eea fiduciară nu era r o 
stuită, la o eeonomie a creditului. Şl greutăţile 
de eari se loutau înaintaşii noştri atunel eând an 
uăzut eă fără credit nu mal este modru de trăit, 
erau de toate categoriile : neîncredere, llpâă de 
legislaţie adecuată, Insuficientă cunoaştere a me
canismului creditului, etc. etc. Toate acestea se 
pot uedea şi eeti în importanta operă a dlui prûf. 
uniu. G. Zane delà Uniuersttatea din laşi : „Eco
nomia de schimb în Principatele române", pagi
nile 290—3&0 şi mai departe. Atmosfera de neîn
credere domnia în aeelaş grad ea şi aeuma eăet 
autorul spune la pag. 313: „aeest nenorocit popor 
a împrumutat câte un uieiu delà flecare dintre 
popoarele eari l-au guuernat sueeesiu: delà Ruşi şt 
Qreei lipsa de cinste în afacerile băneşti, delà 
Fanarioţi amestecul de vanitate şl josnicie şt delà 
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Turei lenea şi indolenţa" euuinte eari s'ar datora 
unui obseruator franeez eu sentimente prietineşti 
de altfel faţa de noi. Iar mai jos o afirmaţie de 
o importanţă eouârşitoare pentru compararea 
timpurilor actuale eu cele de atunci spune: „Un 
agent consular uorbeşte cam în aeeeaş epocă 
(1843) despre obişnuinţa boierilor de a faee da
torit, eu Ideja de a le plăti când le eonuine, sau 
chiar de a nu le plăti deloc. Prin urmare în 90 
ani de uiaţă n'am auansat eu nimic întru refor
marea unei mentalităţi, care numai bine nu ne 
putea aduce. Iar dacă instituţiunile de credit şi-au 
făcut apariţia, este meritul atâtor bărbaţi iluştrii, 
eari au onorat istoria României eu faptele lor, ea : 
Qhiea profesorul de economie politică dela A c a 
demia mihăileană, 1. C. Brătianu, Kogălnieeanu, 
Ion lonescu dela Brad, ete. ete. Munca lor pare 
că a fost totuşi depusă înzadar, pentrueă după 
nouăzeci de ani, dl Rădueanu tot găseşte dife
renţe radicale între economia Europei orientale 
şi apusene. (Vezi în „Obseruatorul social eco
nomie" nrul 1—2 din a. e. articolul: „Sud-estul 
european în cadrul economiei mondiale".) Şi 
aceasta eu drept euuânt, căci iată o singură mare 
greutate în istoria României întregite pe care am 
întâlnit-o, ne-a adus acolo unde strămoşii noştrii 
se găsiau acum 80—90 de ani. 

Cu distrugerea ereditului au interuenit de 
sigur factori e o m p l i e a t i D i secundari cari au lărgit 
şi aprofundat răul. Toată uiaţa economică se des
făşoară acum ea şi pe uremea „Regulamentului 
organic" în cadrul banilor gata, exact ea şi mai 
înainte de apariţia băncilor. Şi atunci era cel 
puţin mai mult aur în circulaţie; astăzi mulţi nu 
se sfiese să atace şi stabilitatea monedei, sin
gurul inel care mai ţine să nu se prăbuşlaseă 
în degringoladă, întreg echilibrul monetar-fidueiar. 

Dar ea şi când o singură lege , a eonuer-
siunii, n'ar fi fost suficientă, guuernul a mai scos 
una din sacul lui de surprize: suspendarea exe
cutărilor silite la oraşe. Guuernul actual ne pro
misese că ua îndrepta relele eari derioau din 
legea lorga-Argetoiahu. In unele priuinţe nici nu 
putem nega recunoaşterea bunelor rezultate. Dar 
ee folos, dacă o lege eu caracter general anu
lează în bloc efectele bune ale unei serii întregi de 
legi. Astfel orăşan sau sătean, stă eu datoria 
uitată în registrul bănett şi plăteşte dacă] şt când 
urea. 

Garul statului n a putut deci să ruleze mai 
bine şi este şi natural să nu fi putut realiza bu
getul de 25* miliarde. ^Este natural, pentrueă la 
adăpostul legilor de apărare a tuturor debitorilor 
s'au^suprimat atâtea posibilităţi de uenituri pro-
uenind t din impozite mobiliare, cifra de afaceri, 
taxe dş înregistrare, ete. eţe. Şi e şi mai natural 

când legea eonuersiunei a impus judecarea tu
turor acelor pricini fără niet o taxă de timbru; 
poliţele s'au schimbat fără a se plătt taxele eu-
uenite ş. a. m. d. Iar tuturor acestor calamităţi 
le-a pus uârf recolta rea a anului în curs. Grâul 
nu s'a făcut, orzul a fost buntşor, porumbul slab 
şi impropriu exportului, îneât orice posibilitate 
de mişcare comercială eu streinătatea pare ex
clusă. Iar în asemenea situaţie nu este de mi
rare că ne este ameninţată însăşi balanţa comer
cială, care a fost permanent aetiuă de când există 
România modernă. In raport eu această situaţie 
se ua prezenta deficitul căilor ferate din lipsă de 
transporturi şi aslfel hărţuiţi de greutăţi din toate 
părţile, am fost aduşi în situaţia de a nu putea 
nici măcar întocmi bugetul pe anul uiitor. Acesta 
este un rezultat de altfel normal, dacă ne gândim 
că în acest haos de legi, eari iartă şi suspendă, 
nu mai ştim nici pe ee fel de uenituri să contăm. 

Euident, ne apasă peste puterile noastre, 
rata cuponului datoriei externe. Căei nimeni dintre 
politleianii de marcă, n'a îndrăznit încă să spună 
lucrurilor pe nume. Iar străinătatea stă surdă şl 
inflexibilă. N e găsim într'un complex de împre
jurări eu atât mai paradoxale eu cât aeeiaş strei-
nătate creditoare nouă, oftează la rându-i după 
reduceri de plăţi, fără succes însă până acum. 
Abia Franţa de a îndrăznit să răstoarne un gu-
uern eare în contra unanimităţii poporului, uota să 
plătiască datorii externe. Dar dacă începutul este 
făcut, să sperăm, că trecute fiind greutăţile lui, 
creditorii streini uor începe să se obişnuiască 
eu ideia că niet o ţară nu poate plăti prtn sacri
ficarea organizaţiei sale de stat. 

Uiaţa industrială românească n'a auut niei 
în acest an ureo pulsaţie mai deosebită. Lucră
rile au stagnat peste tot iar de inuesttţii niei nu 
mai poate fi uorba. Afară de industria construc
ţiilor niei o altă categorie de instalaţiuni nu a 
fost pusă în faţa unor comenzi mai importante. 
E adeuărat eă în această priuinţă s'a eultat şi 
aceea ee se putea face. Materialul de râsboiu a 
fost comandat în străinătate — aeeeaee se putea 
comanda la adăpostul unor anemice preuederi 
bugetare — iar generalii din Senat, se străduese 
mereu să arate neajunsurile prouenite pe această 
cale şi cari uor auea repercusiuni de ulitor. 

Normal ar ft fost totuşi ea industria indi
genă să fi fost auantajată în aeeastă prtuinţă. 
Căci din toată aetiuitatea românească am putea 
spune eă numai ea şi funcţionarii au alimentat 
slabele încasări ale statului. Dar dacă industria 
a fost neglijată din punctul de uedere al comen
zilor, apoi n'a fost uitată şi nici cruţată dacă e 
uorba de sarcinile sociale. S'a spus în diferite 
rânduri ..eă aşa cum este concepută şţatorirea lor, 
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nu facem decât să le imităm şl să le mărim pe 
cele din alte ţări, cari au o uiată industrială de 
o durată mult mat lungă. Şl ea şi cum acestea 
n a r fi fost de ajuns. Dl Ministru al muncii s'a 
pornit pe calea unor noui legiferări de natură 
socială, cari pare că nemulţumesc până şi pe 
aceia pentru cari sunt făcute. In special măsura 
eu concentrarea tuturor fondurilor de pensie, 
pare că ua stârni împotrioiri uiguroase. Şi e şi na- ' 
tural. Când statul nu-şi poate plăti pensionarii 
proprii e un nonsens să fie băgaţi şi pensio
narii particulari în aceeaş măsură. Căci felul 
statului de a proeeda îneassând cotizaţiile eroic, 
dar scuzându-se că nu poate plăti, nu e de na
tură a încânta pe eineua şi nici ă-l îneuraja să-i 
accepte scutul pe care il oferă. Dar reuenind 
la chestiunea industriei considerăm că mai na
tural era dacă în locul greuărilor eu taxe de tot 
felul, ar fi căutat să dea de lucru întreprinderilor, 
siltndu-le pe acestea la menţinerea lucrătorilor 
şi deci ajungând la euitarea şomajului. Căci mâţa 
nu promite să se îmbunătăţească, eontingentarea 
la noi nu are sens chiar dacă urem să eom-
pensămlîn mod uoit comerţul extern, deoarece 
nu auem tratatele necesare cari s'au încheiat aşa 
precum este cunoscut. 

In rezumat deci, anul 1933 ua fi anul deeisîu. 
Sforţările au ajuns la epuizare. Cu metodele de 
până acum — politice şl economice — nu uom 
mal putea continua. In consecinţă sau ne uom 
adapta sau nu uom mal putea astfel continua. 
Urmarea^Da fî aeeiaş. 

Ing. GH. BRÂNDUŞ. 

După hotărîrea Casaţiei. 

Oricât s'ar suâreoli eaualerli eonuersiunii, • 
hotărîrea Curţii de Casaţie a dat louitura de 
moarte legii Argetoianu şt nici eonuerşiunea de 
drept nu se mai poate menţinea, cu toate deela-
raţtuntle făcute de unii membrii ai guuernulul. 

Inzadar s'a amânat judecarea procesului în 
care Curtea de Casaţie trebuia să se pronunţe 
asupra eonuersiunii de drept, uor fi aduse alte 
procese în faţa înaltei Curţi şi susţinătorii prin
cipiilor bolşeuiee, menţinute de legea modifica
toare, nu uor putea euita, ca înalta Curte să nu 
se pronunţe. Şi cine poate dublta,*eă înalta Curte 
Da înfiera şl principiile de bază ale eonuersiunii 
de drept, deelarându-le de neeonstituţionale. 
Ceea-ee e neeonstituţional p r i D i t o r la cei peste 
10 ha., nu poate ft constituţional priuitor la pro
prietarii sub 10 ha. Log ica şi mintea sănătoasă 
nu poate admite altă soluţiune. 

Auând în uedere neeonstltuţionalitatea legii 
guuernul dacă urea şă uie ţn ajutorul debitorilor, 

— cari nu din uina lor au ajuns în încurcătură, 
fiindcă pentru cei uşuratici şt prăpădiţi. Statul 
şl societatea nu poate şi niei nu e permis să 
aducă jertfe — nu poate alege decât două căi : 

Anume, ori se supune hotărârii Casaţiei şl 
adoptă principiile sănătoase, recomandate dé 
„Solidaritatea", ort se hotăreşte pentru reulzulrea 
Constituţiei. Această ultimă cale e primejdioasă 
şi nici nu credem, că ua duce la scop. A dizolua 
parlamentul şi a face alegeri pentru „Constituantă" 
în actuala criză, ar ft o încercare riscată şi pri
mejdioasă. Apoi cine e atât de naiu să creadă, 
că s'ar putea afla o majoritate de ^¡2, care să 
admită reuizuirea § lui 17 din Constituţie, care 
ne garantează proprietatea? Daeă admitem să 
ni-se confişte creanţele, trebuie să admitem să 
ni se confişte şi casele şi pământurile, şi atunci 
ce deosebire ar fi între noi şi Rusia bolşeuleă? 

Aşi urea să uăd pe ţăranul acela, care şi-ar 
da uotul pentru acela, cari uor modificarea 
Constituţiei în aşa fel, ca o adunătură de depu
taţi să poată uota o lege , prin care"* să li să 
poată lua auerlle şl să fie puşi sub porunca 
agronomilor şi a altor pungaşi. 

Să poftească domnii eonuersioniştl şi să 
consulte Ţara în această priulnţă şi se uor eon-
uinge, că poporul nostru este nu numai iubitor 
de ordine, dar şi un fanatic susţinător a Ideii de 
proprietate. Ţăranul român mal bine moare, decât 
să se lase deposedat pe nedrept de auutul său 

Unii membrii ai guuernului şi reprezentanţii 
curentului de stânga nu uor să aleagă între acestea 
două modalităţi, -, singurele posibile şt cinstite. 
Aceştia preconizează o altă modalitate, care nu 
este compatibilă nlel eu principiile légaliste ale 
partidului şi nici eu morala, anume aceşti ade
renţi ai bizantinismului politie şi reprezentanţi al 
demagogiei , caută o formulă prin care să elu
deze dispoziţiunile Constituţiei şi hotărârea Ca
saţiei şi uor eu ajutorul acestei formule să se 
sustragă de sub controlul Casaţiei. încercare za
darnică şl primejdioasă, care ar reuolta pe toţi 
oamenii eu simţ de dreptate. Domnii aeeştia ar 
proeeda întocmai ea hoţul, care întrând pe uşe 
îţi fură banii şi ceasul de aur şi care dupăee 
instanţele de judecată l au pedepsit şi l-au ju
decat să-ţi restitue lucrurile furate,, caută altă 
modalitate să-ţi şterpelească auèrea în credinţa, 
că ua scăpa de urmările legii. Furtul tot furt 
rămâne, indiferent că întrând pe o fereastră sau 
întrând pe uşă, a fost comisă fapta. Tot aşa re
ducerea sau confiscarea creanţei, tot neeonstitu-
ţională rămâne, orice formulă jurldleă.ar tnuenta 
iluştri caualeri al eonuersiunii, pentru reali
zarea et. 

Curtea de Casaţie nu ua judeca asupra for
mulei juridice, ei asupra fondului şt suntem si-
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guri eă înaltul for judeeătorese ua stigmatiza 
orice tentattuă, eare ar intenţiona eludarea Consti
tuţiei. 

De altfel noi nu putem admite niei măcar 
gândul, ca dl Mariu să admită un astfel de atentat 
împotriua principiului de legalitate. Dl Prim-
mtnistru Iullu Maniu în deelaraţiunile sale, făcute 
presei îndată după preluarea conducerii, a spus 
următoarele : 

„Activitatea noastră de guvernare se va în
temeia pe principiul legalităţii, pe eare îl va 
respecta şi va face să pe respectat de toţi aceia, 
cari deţin chiar cea mai mică parte a puterii pu
blice şi va fi pătrunsă de simţul de dreptate şi 
legalitate, care stă la temelia programului nostru". 

Poate guvernul Maniu, în ihestia con
versiunii, să-şi abandoneze temelia progra
mului său fi cu desconsiderarea simţului de 
dreptate şi de legalitate, să eludese dispozi
ţiile Constituţiei şi hotàrî-ea Casaţiei? 

Să răspundă la această întrebare dl Mi 
nistru de justiţie, care în primul rând are da
toria să apere dreptatea şi legalitatea 1 Aşteptăm 
dar răspunsul autorizat al dlui Ministru de Justiţie, 
ea să cunoaştem punctul de uedere al guuer-
nului în această arzătoare problemă — pentru li-
n'şttrea şi orientarea opiniei publice. 

(„Solia Dreptăţii"). Dr. AUREL VLAO. 

Banul bolnau. 
— Spre ualuta mondială. — 

Sub acest titlu sugestiu deputatul francez 
Henry Clerc, expert financiar la eonferenţele eco
nomice mondiale din Eondon şl Paris, publică 
la finele 1. tr., într'un mare cotidian german, un 
articol extrem de Interesant, pe eare-l repro
ducem în părţile sale esenţiale, fiind urednle a fl 
eunoseut în eereurî cât mai largi. 

Autorul porneşte delà constatarea, eă pentru 
delăturarea fundamentală şi completă a crizelor 
bugetare, ce s'au declarat pretutlndenea, nu există 
niei un mijloc sigur. Niei în Franţa şi niei în alt 
stat din lume. Dificultăţile bugetare, ce s'au iuit, 
în acelaşi timp, în toate statele, nu sunt, în fond, 
deeât semnele unei înbolnăuiri graue, eu pericol 
de moarte, a uieţet economice mondiale: ertza 
tuturor sistemelor monetare din lume. In actuala 
criză economică cea mai ardentă chestiune este, 
în toate ţările, problema ualutei şi aceasta chiar 
şi în cele eu ualută forte, aur, ea Franţa şt Sta
tele Unite ale Amerieei . 

Meditând serios asupra faptelor şi eueni-
mentelor corn ajunge Ia eoneluziunea, eă actuala 
criză mondială este dominată de un ce misterios 
şi inexplicabil. Niei când oamenii nu au stăpânit 
în măsură atât de nelimitată, forţele naturei ea 

azi. Agricultura, minieritul, a ajuns, mulţăcnltă 
progreselor uriaşe ale ştiinţei, la o perfecţiune 
nebănuită pân' acum; genialitatea sauanţilor a în
sutit forţa produetluă a omului, tehnica produce 
minuni şi eu toate acestea omenirea, nu a fost 
cuprinsă poate n i c i odată, de o uoinţâ de mai bine, 
ea cea ce o manifestează a z i , când fiecare uurler 
este însetoşat după lueru, fiecare financiar ahtiază 
după posibilităţi de plasamente sigure şi când 
fiecare om ulsează despre potenţarea consumului, 
întreagă omenimea este animată de uoinţa de a 
promoua şi a îmbunătăţi uiaţa economică. Şi nu 
există putere, eare să se poată opune acestui 
curent. 

Chiar şi căile sunt larg deschise pentru o 
a e t i D i t a t e economică potenţată, pentrueă, în cursul 
crizei, depozitele s'au golit de mult de mărfuri 
şi toate întreprinderile bolnaue au dispărut de 
mult de pe teren; forţele tinere au toată libertatea 
pentru a se desuolta. 

Pentru-ce, eu toate acestea, nu se animează, 
nu se însănătoşează uiaţa economică? Nu este 
aceasta de neînţeles şi misterios în acelaşi timp? 

Se uorbeşte, ce este drept de o „criză de 
încredere", eare ar fi cauza stagnaţiunii uieţll 
economice. Frază goală. Să o spunem eu toată 
franeheţa: adeuărata cauză a cr izei de încredere, 
a acestei neurastenii eoleetiue, este, pur şi simplu,, 
nesiguranţa crescândă a tuturor sistemelor mone
tare din lume. Crizele s'au declarat periodic, 
în anumite interualurl de timp, totdeauna atunci, 
când într'o ţară creditul, deuenlt prea îndrăzneţ, 
a început să se elatine. Dar fundamentul însuşi, 
pe eare se razimă sistemul creditului, ualoarea 
monetei, nu se altera, nu oscilă. Deaeeea era 
uşor, a înlocui pe acest fundament sigur, sistemul 
de credit, ruinat, prin un sistem nou. N e aflăm, 
în istoria uieţei eeonomiee moderne pentru prima 
dată, în faţa faptului, eă baza comună a creditului, 
banul însuşi, se deteriorează în acelaşi timp r 

simultan, în fiecare ţară. S e întâ.uplă pentru 
prima oară, eă unele state, în tnterual de 3 ani, 
înregistrează trei prăbuşiri a ualutei lor ; eă toate 
deoizele sunt auariate, chiar şi acelea, cari la 
aparenţă, şi-au menţinut paritatea aur. Creditul 
s'a turburat, şi-a eşit din sărite, fiindcă banul în
suşi a deraiat din ogaşa sa normală. Aurul se 
refugiază tumultos, ea o turmă de oi surprinsă 
de uifor, şi se aglomerează, fără ntet un sens 
ori scop în câte un loc, unde apoi formează zăgaz. 
Gâtă ureme nu se schimbă aeeastă situaţie, lip
sită de orişice rezon, încercările stimulate de 
bunăuoinţă ori de încredere, pot prouoea spo
radic cel muit, simulacrul unei înuiorări trecătoare 
a uieţei eeonomiee. Nie« deeât însă înbunătăţirea 
durabilă, reuenirea ei la normal. 
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Conferenţa internaţională economică şi ualu-
tară din Londra, de sigur, ua găsi eăile şl mij
loacele de a organiza de urgenţă ajutorarea, 
îmbunătăţirea ualutelor deteriorate de pretutln-
dlnea, prin crearea unet ualute mondiale unitare 
prin care ţările eu ualuta, relatlo forte, nor uenl, 
în uederea apărării intereselor lor proprii, în 
ajutorul altor ţări eu ualuta deteriorată. 

S e conturează pe firmamentul uleţlt eco
nomice mondiale începuturile unei comunităţi 
mondiale ualutare. 

Reuşi-ua crearea unet alianţe ualutare a 
tuturor statelor din lume şl adoptarea din partea 
acestora a unul sistem Dalutar mondial comun? 

e R O Ñ I C A 

Modificarea legii cametei. S'a depus la 
Senat proiectul de modificare a legii cametei. 

Proiectul are următorul articol unic: 
„Dispozlţiunile art. 2, alin. 1 din legea contra 

cametei se modifică cum urmează: 
„Dobânda convenţionala anuală nu poate 

întrece 6°/o peste scontul Băncii Naţionale a Ro
mâniei". 

* 
O nouă lămurire referitoare la fondurile 

de pensiune particulare. Ministerul muncii, să
nătăţii şi ocrotirilor sociale, faţă de interpretarea 
eronată dată anteproiectului de lege al unificării 
asigurărilor sociale, ţine să desmtntă suonul pre
luare! de către Casa centrală a fondurilor de 
pensii, existente ta diferite întreprinderi eomer-
etale şi atribuite pensionarilor, reamintind că 
prin acest anteproiect nu ne organizează deeât 
trei ramuri de asigurări: boală, inualldltate şi 
accidente, bătrâneţea rămânând în afară de dis
poziţiile anteproiectului de lege. 

* 
Preschimbarea cambiilor agricole. Săptă

mâna trecută s'a depus la Cameră un proiect de 
l e g e pentru interpretarea articolului unte, para
graful 2, al. prim din legea asanării datoriilor 
agricole. 

Proiectul preuede că neprezentarea cambi
ilor până la data de 26 Aprilie 1933, atrage pentru 
debitor sancţiunile preuâzute de paragraful 2 al 
legii din 26 Oct. 1932, adecă pierderea benefi
ciului zisei legi din 1932 şl a legii asanării agri
cole. 

Consiliul legislattD în auizul său crede că ar 
trebui preuâzut şt următoarele: 

Că prin legea interpretativă nu se aduce 
ureo ştirbire dreptului recunoscut din legea din 
1932, paragraful 2, al. 8 debitorilor până la 10 ha. 
de a ofert poliţele de preschimbare chiar în In
stanţa la care s'a cerut decăderea; 

Că' procedura scrisorii recomandate, pe 
care creditorul este obligat s'o trimită în termen 
de 10 zile dela scadenţă creditorilor, giranţilor 
sau garanţilor rămâne în uigoare şi că aceştia 
din uimă păstrează dreptul de a preschimba 
cambia în termenul de 15 zile preuăzut de legea 
din 1932. * 

Primirea monetei metalice la cassele pu
blice. Ministerul de finanţe a decis ea la cassele 
publice, oricare ar fi uărsământul de efectuat, 
moneta metalică să nu se primească decât în 
proporţia de 1/4 şi după cum urmează: 

Vărsată pentru completări de fracţii: 
Până la 49 Le i în piese â 1 L e u ; până la 

98 L e i în piese d 2 L e i ; până la 245 L e i în piese 
â 5 L e i ; până la 490 Lei în piese â 10 L e i ; până 
la 980 Le i în piese d 20 Le i . 

In fişieuri tip, pentru completări de fracţii: 
A 50 L e i în fişleuri, conţinând numai piese 

á 1 Leu ; â 100 L e i în fişleuri, conţinând numai 
piese h 2 L e i ; â 250 L e i în fişleuri, conţinând 
numa) piese â 5 L e i ; á 500 Le i în fişleuri, con
ţinând numai piese d 10 L e i ; d 1000 L e i în fişi-
euri, conţinând numai ptese d 20 L e i ; 5000 Let 
în fişieuri, conţinând numai piese d 100 Let . 

In saci tip, după greutate, pentru completarea 
proporţiei de 1—4 din uărsământ: 

A 7000 Lei , conţinând numai monetă uărsată 
d 1 Leu, greutate 24 kg. 150 gr . ; ă 70.0 Lei , con
ţinând numai monedă uărsată a 2 Lei , greutate 
24 kg. 150 gr . ; ă 10.000 Lei , conţinând numai 
monetă uărsată d 5 Le i , greutate 7 kg.; d 15 000 
Lei , conţinând numai monetă uărsată ă 10 Le i , 
greutate 7 kg. 525 gr . ; ă 20.000 Lei , conţinând 
numai monetă uărsată d 20 Lei , greutate 7 kg. 
525 gr . ; d 80.000 L e i , eonţinând numai monetá 
uărsată â 100 Le i , greutate 11 kg. 

Organele Jlsqului, în interesul bunului mers 
al seruielului, au obligaţia de a îngriji şi supra-
ueghia aplicarea întocmai a dispoziţiilor de mat 
sus. 

Asupra modului de împachetare a* monetei 
în fişleuri şl saci tip, se uor- da instrucţiuni lă
muritoare de casieria centrală a tezaurului public. 

* 
Retragerea biletelor de Lei 100. Banca 

•Naţională a României a aprobat o nouă prolon-
gire a terminulul, pentru retragerea din circulaţie 
a bancnotelor de Let 100 până la 31 Ianuarie 1933. 

Retragerea monetelor de metal a 20 Lei 
cu efigia lu.arelui Voevod Minai. începând dela 
15 Deeemurie a. e., s'a dispus retragerea din cireu> 
laţle a monetelor de metal â 20 Lei , eu efigia 
Marelui Voeuod Mihaî, punându-se în circulaţie 
monete de argint d 100 Le i . 

Preschimbarea se ua face prin administra
ţiile financiare şl percepţiile statului, precum şt 
prin Bănea Naţională, Bucureşti, la eentrala sa, 
Iar în prouinete la agenţiile şi sucursalele sale. 

Ultimul termen de preschimbare s'a jtxat pe 
ziua de 1 Martie 1933. 

Dela această dată, monetele de metal â 20 
Le i eu efigia Marelui Uoeuod Mihai nu uor mai 
auea putere liberatorte, ministerul de finanţe ne 
mal acordând nici o prelungire. 

* 
Bursa din Bucureşti a împlinit la 14 Dec . 

a. c. 50 de ani de aetiultate. 
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„FRĂŢIA" 
institut de credit şi econ-, societate pe actii în Vlădenî. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eeonnmii „ F R Ă Ţ I A " , societate pe aeţii în Ulă-

deni, ]ud. Braşou, sunt înuitaţi la a 

I X - a adunare generală ordinară, 
care se ua ţinea în ziua de 15 Ianuarie 1933, orele 3 p. m., în localul institutului. 

O r d i n e a de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi Comitetului de Censori asupra rezultatului 

gestiunii din 1931. 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi Censorilor. 
1. Eventuale propuneri. 
V l ă d e n i, la 11 Deeemurie 1932. Consi l iu l d e adm in i s t r a ţ i e . 

M. B. Domnii acţionari eari uoese a part icipa la adunarea genera lă sunt rugaţi aşi depune aetule Ia Gassa 
institutului înainte d e d e s c h i d e r e a adunării. 

Activ. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pas iv . 

2.416.478 — 
34186 — 

131.9-6 — 
41.855 — 

Gassa 
Împrumuturi 
Diuerşi Debitori . . . . 
Ct. Curent Ştefan Ciolan 
Gt. Gurent Al . Bodeanu 
Marfă 
Imobil 
Mobilier 
Depuneri la Bănea Românească 
Dtuidendă 

6 919 — 
12.000 — 

Let b. 
172.567 — 

2.450.664 — 

173.851 — 
2.392'— 

18.919.— 
30.700 — 
8.750 — 

2.857.843-— 

Capital social . . . . . 
Fond de rezeruă . . . 
Fond de creanţe dubioase 
Depuneri spre fructificare 
Interese transttorii . . . . 
Profit şi Perdere . . 

11.155-
20.000-

Le i b. 
175.000 — 

31.155 — 
2.637.589 — 

10.191 — 
3.908 — 

D e b i t . Profit şi Pierdere. 
2.857.843 — 

Cred i t . 

Interese Depuneri 
Salarii 

Spese generale. 
Impozit către stat etc. . . 
Diferite eheltueli . . . . 
Chirii 
Tantieme 
Jetoane 
Profit şi Perdere . . 

L e i b. 
207 316 — 
42.000 — 

49.348 
26.399 
5.000 

539 
2 750 
3.908 

337 260 

Interese împrumuturi 
l.iterese Cont-Curent 
Depuneri proprii . . 

Le i b. 
278.543 — 
45487 — 
13.230 — 

337.260--

U l ă d e n i , la 11 Deeemurie 1932. 
Se certifică de noi exactitatea şi realitatea prezentului cont de Profit şi Perdere. 

Preşedinte: ss. Neculaiu Beleiu. Contabil: ss. Necuiaiu Bărbat. 
C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Gheorghe Câmpeanu. ss. EJterie Mieu. ss. Toma Streiehe. ss A. Tănase. 
ss. loan Sandi. ss. Dumitru Sandi. Gh. Bretin. 

Subsemnatul Comitet de Censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi 
consonanţă eu registrele institutului. 

V l ă d e n i , la 11 Deeemurie 1932. 
C O M I T E T U L DE C E N S O R I : 

ss. Ştefan Sandi. ss. Uie Cureubătă. ss. Sauu Bragoş. ss. Gheorghe Beleiu. ss. Gh. Poteoauă, senior. 

Tiparul Institutului d e Ar te Qra j i ee „ D a e i a Tralană", Sibiu. 




